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Реферат: 

Актуальність статті зумовлена зростанням вимог сучасної науки і практики до якості наукових дослі-

джень, зокрема щодо чіткості визначення та культури введення в науковий обіг базових дефініцій досліджува-

них проблем. 

Мета: здійснити термінологічний аналіз поняттєво-категоріального апарату наукової проблеми «розвиток 

підприємницької компетентності майбутніх художників-виконавців у фахових коледжах», визначити сутність і 

зміст базових понять дослідження – «художник-виконавець» та «підприємницька компетентність майбутніх ху-

дожників-виконавців». 

Методи: вивчення наукових джерел і педагогічної документації – для з’ясування ступеня розробленості 

проблеми; структурно-компонентний аналіз – для виокремлення основних категорій розвитку підприємницької 

компетентності майбутніх художників-виконавців у фахових коледжах; термінологічний аналіз – для визна-

чення змісту базових понять дослідження підприємницької компетентності майбутніх художників-виконавців 

у фахових коледжах.  

Результати: виокремлено й охарактеризовано базові поняття наукової проблеми розвитку підприємниць-

кої компетентності майбутніх художників-виконавців у фахових коледжах, встановлено родо-видові зв’язки 

між базовими та суміжними поняттями. 

Висновки: визначено зміст поняття «художник-виконавець» (фахівець у галузі образотворчого та 

декоративного мистецтва, який виконує професійні обов’язки з утілення власного задуму в цілісному продукті 

предметно-просторового та візуального середовища); визначено зміст дефініції «підприємницька компетент-

ність майбутніх художників-виконавців» (інтегративна властивість особистості, що враховує і синтезує: особи-

стісні якості, сприятливі для самореалізації митців у сфері креативних індустрій; мотиви й цінності, що визна-

чають спрямованість їх креативної діяльності; знання, уміння, навички і певний досвід успішної мистецької 

діяльності, оволодіння яким сприяє ефективному веденню підприємницької діяльності для самореалізації худо-

жників-виконавців в умовах сучасної інноваційної економіки, забезпечує їхню готовність долати виклики су-

часних креативних індустрій і здатність до бізнес-діяльності та фінансової успішності у цій сфері).  
 

Ключові слова: підприємницька компетентність, підприємницька діяльність, художник-виконавець, 

фаховий молодший бакалавр, креативні індустрії. 

 

Вступ. У цифровому суспільстві креативні ін-

дустрії стають однією з прогресивних технологій 

та засобів розвитку сучасної інноваційної еконо-

міки, в тому числі в сферах культури і мистецтва, 

що зумовлює потребу у розвитку підприємниць-

кої компетентності майбутніх художників-вико-

навців (Шестерікова, 2022). Компетентнісний 

підхід переносить акценти з процесу накопичення 

нормативно визначених знань, умінь і навичок 

майбутніх фахівців у площину формування й ро-

звитку здатності практично діяти і творчо засто-

совувати набуті знання і досвід у різних ситуаціях 

(Рудніцька, 2016, с. 241). Сучасна компетентнісна 

парадигма у професійній освіті спрямована на до-

сягнення основних цілей – підготовки кваліфіко-
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ваного фахівця відповідного рівня і профілю, кон-

курентоспроможного на ринку праці, який вільно 

володіє професією чи спеціальністю, може тво-

рчо виконувати виробничі завдання, орієнтова-

ний у суміжних сферах діяльності, готовий до по-

стійного професійного вдосконалення (Лузан, 

Колісник, & Осипенко, 2019, с. 5-6). Для досяг-

нення цих цілей освітній процес має бути органі-

зований таким чином, щоб розвиток підприємни-

цької компетентності фахівця досягався шляхом 

системного вдосконалення професійних компете-

нтностей (Алєксєєва та ін., 2019), безперервного 

розвитку ключових (Єршова, 2020; Однорог, 

2019; Радкевич, Кравець, & Козак, 2020), постій-

ного оновлення цифрових (Базелюк, 2018; Єр-

шов, 2019b; 2021), а також створення в закладах 

освіти умов для формування гармонійної системи 

особистісних, професійних, суспільних, націона-

льних і загальнолюдських цінностей, готовності і 

здатності особистості досягати особистісного та 

професійного успіху (Єршова, 2018; Єршов, 

2019а). Формування та розвиток у фахівця здат-

ності до підприємництва є важливим завданням 

не тільки закладів фахової передвищої освіти, не-

залежно від спрямованості професійної підгото-

вки в ній, а й на державному рівні (Шеліган, 2019, 

с. 86). Таким чином важливим є визначення тео-

ретичного розуміння сутності і змісту основних 

понять розвитку підприємницької компетентно-

сті майбутніх художників-виконавців у фахових 

коледжах, з метою розкриття її стратегії та розро-

бки організаційно-педагогічних умов розвитку у 

майбутніх фахівців. 

Таким чином, на основі уточнення логіко-сми-

слового змісту таких понять, як «підприємниц-

тво», «підприємець», «підприємницька діяль-

ність», «підприємницька компетентність», а та-

кож «художник», «виконавець», «художник-ви-

конавець» важливо сформулювати дефініцію 

«підприємницька компетентність майбутніх ху-

дожників-виконавців» із урахуванням специфіки 

їх професійної діяльності.  

Джерела. Аналіз науково-педагогічної літе-

ратури та освітньо-професійних програм засвід-

чує актуальність визначення сутності понять 

«художник-виконавець» та «підприємницька 

компетентність майбутніх художників-виконав-

ців». Для досягнення визначеної у статті мети 

використано сучасні теоретичні дослідження ві-

тчизняних дослідників з розвитку підприємни-

цької компетентності (С. Алєксєєвої, Л. Базиль, 

В. Байдуліна, І. Гриценок, Л. Єршової, Д. Закат-

нова, А. Молдована, І. Середіної, М. Ткаченка та 

ін.). У визначенні змісту базових понять дослі-

дження ми спиралися на тлумачення понять 

«підприємницька компетентність» та «компете-

нтність», оприлюднені в публікаціях Н. Балика, 

Ю. Білова, В. Майковської, М. Проценко, 

С. Прищепи, М. Стрельнікова та ін. Для визна-

чення змісту поняття «художник-виконавець» 

враховували сучасні тлумачення терміну «худо-

жник» (Т. Близнюк, І. Демченко, Р. Михайлова, 

О. Перепелиця, М. Пічкур та ін.).  

Мета – здійснити термінологічний аналіз по-

няттєво-категоріального апарату наукової про-

блеми «розвиток підприємницької компетентно-

сті майбутніх художників-виконавців у фахових 

коледжах», визначити сутність і зміст базових 

понять дослідження – «художник-виконавець» 

та «підприємницька компетентність майбутніх 

художників-виконавців». 

Методи: вивчення наукових джерел і педаго-

гічної документації – для з’ясування ступеня ро-

зробленості проблеми; структурно-компонент-

ний аналіз – для виокремлення основних катего-

рій розвитку підприємницької компетентності 

майбутніх художників-виконавців у фахових ко-

леджах; термінологічний аналіз – для визна-

чення змісту базових понять дослідження підп-

риємницької компетентності майбутніх худож-

ників-виконавців у фахових коледжах. 

Результати та обговорення. В результаті 

аналізу законодавчих, наукових, навчальних, ви-

робничо-практичних та довідкових джерел було 

виокремлено перелік основних понять наукової 

проблеми розвитку підприємницької компетент-

ності майбутніх художників-виконавців у фахо-

вих коледжах, а також встановлено між базо-

вими та суміжними поняттями родо-видові 

зв’язки, відображені на рисунку 1. 

Відповідно до статті 1 чинного Закону Укра-

їни «Про підприємництво» (2003) поняття «під-

приємництво» – це безпосередня самостійна, си-

стематична, на власний ризик діяльність по ви-

робництву продукції, виконанню робіт, наданню 

послуг з метою отримання прибутку, яка здійс-

нюється фізичними та юридичними особами, за-

реєстрованими як суб'єкти підприємницької дія-

льності у порядку, встановленому законодавст-

вом. Воно є узагальнюючим поняттям відносно 

термінів «підприємець», «підприємницька діяль-

ність», «підприємницька компетентність». Від-

так, практично всі сучасні визначення базових 

понять нашого дослідження узгоджуються з ви-

значенням, представленим у зазначеному законі.
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Рис. 1. Схематичне зображення зв’язків між базовими і суміжними поняттями 

 

Поняття «підприємництво» є також предме-

том дослідження багатьох зарубіжних джерел. 

Деякі з них пояснюють підприємництво як фено-

мен, що може бути витлумачений у широкому 

соціальному, культурному та економічному кон-

текстах або як інновації вдома, у школі, на до-

звіллі та на роботі;  як успішний процес органі-

зації, формування мислення та навичок, ство-

рення робочих місць з метою економічного роз-

витку (Barot, 2015; Hessels, 2019); як певні жит-

тєві установки, включаючи готовність і сміли-

вість діяти в соціальному, культурному та еконо-

мічному контекстах (Haftendorn & Salzano, 

2003).  

Є також різні визначення поняття «підпри-

ємець». Так, зокрема, називають суб’єкта, кот-

рий здійснює самостійну, систематичну, ініціа-

тивну, ризикову діяльність, що спрямовується на 

виробництво товарів і надання послуг з метою 

одержання прибутку або особистого доходу й 

передбачає здійснення нововведень (Варналій, & 

Сизоненко, 2002, с. 39); особу (власника біз-

несу), який прагне створювати товари та нада-

вати послуги шляхом створення або розширення 

економічної діяльності, виявлення та викорис-

тання нових продуктів, процесів або ринків 

(Ahmad, & Seymour, 2008, c. 14). Більшість віт-

чизняних учених визначають поняття «підприє-

мницька діяльність» як ініціативна, самостійна 

діяльність осіб або підприємств (фірм), орієнто-

вана на отримання прибутку, або особистого до-

ходу, і яка здійснюється на власний ризик та під 

власну майнову відповідальність. Варто зазна-

чити, що в наукових педагогічних дослідженнях 

багато уваги приділено визначенню поняття 

«підприємницька компетентність», де визнача-

ється сутність і галузеві особливості даного фе-

номена. З’ясовано, що багато таких досліджень 

виконуються в контексті завдань вітчизняної 

професійної освіти (Шеліган, 2019, с. 87). 

Отже, підприємницька компетентність постає 

як сукупність особистісних якостей, знань, 

умінь, навичок, щодо ведення підприємницької 

діяльності, набуття відповідного практичного 

досвіду, спроможність генерувати й втілювати 

свої творчі ідеї в життя з метою самореалізації, 

отримання прибутку та альтернативи безро-

біттю. Підприємницька компетентність проявля-

ється у здатності індивіда перетворювати ідеї в 

дію; вона охоплює творчість, інноваційність та 

прийняття ризику, як і здатність планувати і 

управляти проєктами для досягнення певної 

мети (Bacigalupo, Kampylis, Punie, & 

VandenBrande, 2016, с. 20-21). Варто уточнити, 

що ця компетентність дає змогу піклуватися про 

власний розвиток, спроможна сприяти вирі-

шенню різних проблем у щоденному, професій-

ному та соціальному житті, допомагає робити 

активний внесок у життя суспільства, виводити 

фахівця на ринок праці як самозайняту особу чи 
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найманого працівника, а також сприяти ство-

ренню власної справи чи виведенню підприємс-

тва на вищий рівень розвитку і прибутковості, 

що має соціальне, культурне або комерційне 

спрямування. 

Для досягнення цілей нашого дослідження ва-

жливо також уточнити зміст поняття «худож-

ник». В сучасній довідковій літературі художник 

– це творчий працівник у галузі образотворчого 

мистецтва (живописець, графік, скульптор, комі-

ксист) (Академічний тлумачний словник україн-

ської мови, 2022). У деяких зарубіжних публіка-

ціях художниками називають осіб, які мають ви-

сокі естетичні здібності та досягли певних успі-

хів у художній і трудовій діяльності (Guoa, & 

Guib, 2021, с. 8). Суміжним можна вважати уза-

гальнююче поняття «митець», що означає лю-

дину-особистість, яка творчо працює в певній га-

лузі мистецтва. Відтак, поняття «художник» є 

більш конкретним, прикладним, стосується про-

фесійної діяльності в галузі образотворчого або 

декоративно-прикладного мистецтва. Втім, оби-

два поняття за певних контекстів несуть узагаль-

нюючий зміст щодо творчої діяльності, прак-

тики, особистості (Михайлова, & Перепелиця, 

2020, с. 49).  

Крім поняття «художник» варто конкретизу-

вати також поняття «виконавець», що є суміжним 

до «художник-виконавець». У довідковій літера-

турі виконавець – той, хто виконує музичний, лі-

тературний та інший твір або грає певну роль у 

театральній виставі, кінофільмі тощо (Академіч-

ний тлумачний словник української мови, 2022). 

Існує категорія виконавських мистецтв (музика, 

танець, драма), що виконуються для глядачів 

(Oxford Learner's Dictionaries, 2022). При цьому 

уточнимо, що виконавчих мистецтв немає в обра-

зотворчому мистецтві, архітектурі, прикладних 

мистецтвах (окрім спеціалізованої форми образо-

творчого мистецтва, де художники репрезенту-

ють свої роботи наживо перед публікою). 

Для вивчення особливостей професійної під-

готовки фахових молодших бакалаврів за квалі-

фікацією «художник-виконавець» нами було 

проаналізовано освітньо-професійні програми 

(далі: ОПП) закладів фахової передвищої освіти 

мистецького спрямування за спеціальністю 023 

«Образотворче мистецтво, декоративне мистец-

тво, реставрація» (Шестерікова, 2021). У проана-

лізованих ОПП зазначено, що випускнику при-

суджується ступінь фахового молодшого бакала-

вра із присвоєнням кваліфікації 3471 художник-

виконавець. Варто зазначити, що тексти проана-

лізованих ОПП не містять визначень даного по-

няття. Водночас йдеться про те, що професійна 

діяльність художника-виконавця залежить від 

спеціалізації, і має також певні загальні риси. 

Освітні програми передбачають, що фахівець 

повинен уміти реалізовувати свій художній за-

дум у мистецькому творі, виконаному різними 

видами образотворчих, графічних та декорати-

вно-прикладних технік, створювати художньо-

графічну рекламну продукцію (афішу, оголо-

шення, логотип, листівку), декоративне оформ-

лення сцени або заходу (Шестерікова, 2022). З 

огляду на це, виникає певне протиріччя, що ви-

ражається через невідповідність передбаченої 

освітньою програмою діяльності майбутнього 

фахового молодшого бакалавра (за кваліфіка-

цією 3471 художник-виконавець) та змісту по-

няття «виконавчі мистецтва», де термін «вико-

навчі» застосовується лише до художників, які 

демонструють своє мистецтво наживо, на пуб-

ліку. 

На основі аналізу ОПП з підготовки майбут-

ніх художників-виконавців та узагальнення тра-

ктувань понять «художник» і «виконавець» про-

понуємо визначення змісту поняття «художник-

виконавець» (фахівець у галузі образотворчого 

та декоративного мистецтва, який виконує про-

фесійні обов’язки з утілення власного задуму у 

цілісному продукті предметно-просторового та 

візуального середовища). 

З огляду на зазначене, поняття «підприємни-

цька компетентність майбутніх художників-ви-

конавців» можна трактувати як інтегративну 

властивість особистості, що враховує і синтезує:  

- особистісні якості, сприятливі для само-

реалізації митців у сфері креативних індустрій;  

- мотиви й цінності, що визначають спря-

мованість їх креативної діяльності;  

- знання, уміння, навички і певний досвід 

успішної мистецької діяльності, оволодіння 

яким сприяє ефективному веденню підприємни-

цької діяльності для самореалізації художників-

виконавців в умовах сучасної інноваційної еко-

номіки, забезпечує їхню готовність долати ви-

клики сучасних креативних індустрій і здатність 

до бізнес-діяльності та фінансової успішності у 

цій сфері. 

Висновки. У процесі аналізу законодавчих, 

наукових, навчальних, виробничо-практичних і 

довідкових джерел виокремлено основні поняття 

дослідження («підприємництво», «підпри-

ємець», «підприємницька діяльність», «підприє-

мницька компетентність», «художник», «вико-

навець», «художник-виконавець»). 
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З’ясовано, що поняття «підприємництво» є 

узагальнюючим поняттям відносно «підпри-

ємець», «підприємницька діяльність», «підприє-

мницька компетентність», що є суміжними до 

базового поняття «підприємницька компетент-

ність майбутніх художників-виконавців». Відпо-

відно, поняття «митець» є узагальнюючим від-

носно поняття «художник» та суміжного з ним – 

«художник-виконавець».  

Визначено зміст базових понять дослідження: 

«художник-виконавець» (фахівець у галузі обра-

зотворчого та декоративного мистецтва, який 

виконує професійні обов’язки з утілення влас-

ного задуму в цілісному продукті предметно-

просторового та візуального середовища) та 

«підприємницька компетентність майбутніх ху-

дожників-виконавців» (інтегративна властивість 

особистості, що враховує і синтезує: особистісні 

якості, сприятливі для самореалізації митців у 

сфері креативних індустрій; мотиви й цінності, 

що визначають спрямованість їх креативної дія-

льності; знання, уміння, навички і певний досвід 

успішної мистецької діяльності, оволодіння 

яким сприяє ефективному веденню підприємни-

цької діяльності для самореалізації художників-

виконавців в умовах сучасної інноваційної еко-

номіки, забезпечує їхню готовність долати ви-

клики сучасних креативних індустрій і здатність 

до бізнес-діяльності та фінансової успішності у 

цій сфері).  

З’ясовано що використання в сучасних ОПП 

терміну «художник-виконавець» є дещо супере-

чливим і потребує подальшого вивчення та кон-

кретизації. Перспективним напрямом подаль-

ших досліджень є обґрунтування організаційно-

педагогічних умов розвитку підприємницької 

компетентності майбутніх художників-виконав-

ців у фахових коледжах.
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Abstract. 

The relevance of the article is due to the growing demands of modern science and practice for the quality of 

scientific studies, in particular, regarding the clarity of the definition and the culture of introducing the basic definitions 

of the researched problem into scientific circulation. 

Aim: to carry out a terminological analysis of the conceptual and categorical apparatus of the scientific problem 

«the development of entrepreneurial competence of future performing artists in professional colleges», to determine the 

essence and content of the basic research concepts – «performing artist» and «entrepreneurial competence of future 

performing artists». 

Methods: study of scientific sources and pedagogical documentation – to identify the state of the problem; structural 

and component analysis – to identify the main categories of development of the entrepreneurial competence of future 

performing artists in professional colleges; terminological analysis – to determine the content of the basic concepts of 

the study of the entrepreneurial competence of future performing artists in vocational colleges. 

Results: it  has  been  identified  and  characterized  the basic concepts of the scientific problem of the development 

of entrepreneurial competence of future performing artists in professional colleges, also we were established the genera-

species relations between the basic and related concepts. 

Conclusions: it has been defined the meaning of the concept of «performing artist» (a specialist in the field of fine 

and decorative arts who performs professional duties of realizing his own idea in a complete product of the subject-

spatial and visual environment); also has been determined the content of the definition «entrepreneurial competence of 

future performing artists» (an integrative property of the personality that takes into account and synthesizes: personal 

qualities favorable for the self-realization of artists in the field of creative industries; motives and values that determine 

the direction of their creative activity; knowledge, abilities, skills and a certain experience of successful artistic activity, 

the mastery of which contributes to the effective conduct of business activities for the self-realization of performing 

artists in the conditions of the modern innovative economy, ensures their readiness to overcome the challenges of 

modern creative industries and the ability for business activities and financial success in this area). 
 

Keywords: entrepreneurial competence, entrepreneurship, performing artist, Professional Junior Bach-

elor, creative industries.  
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